

江东 立海商文化之魂 谋转型发展之策 海商文化引航创新之路

既是大运河的南端终点，又是海商海上丝绸之路的重要始发港。宁波，因海而兴，因海而荣。在漫长的历史长河中，海商文化成为根植于甬城性格深处的文化印记，堪称“甬城之脉”。

推进“一带一路”建设，既是国家构筑全方位开放新格局的重大战略，也为宁波、为江东区新一轮开发开放创造了重大机遇。

海上丝路，纽带在海商；海商文化，传承创新看江东。

近年来，江东区注重提升挖掘提炼海商文化的内涵价值，以海商文化引领海洋高端服务业和文化创意产业发展，重塑以海商精神为核心价值的都市文化。

“立海商之魂，谋转型之策”。江东，以海商文化引航创新之路，为甬城建设“一带一路”全方位开放门户吹响了先锋号。



国际航运中心

文化繁荣传承海商基因

海商文化有着鲜明的精神内涵。有人说，敢于冒险的开放意识是其精神特质；有人说，善于融通的多元意识是其优势基因；还有人说，勇立潮头的创新意识是其价值内核。在与大海共存共荣的历史中，海商文化在江东代代传承，成为今日江东的文化基因和发展的不竭动力。

和丰纱厂，解放前江东“两支烟囱”中的一支，是重要的海商遗存。今天，在它的原址上，总用地面积约8.54万平方米、总投资额达34亿元的和丰创意广场已现“磁吸”效应。目前，和丰创意广场入驻机构145家，其中专业设计机构70家，集聚设计人才超2000人，成为国内规模最大、配套设施最优、覆盖产业最全、服务平台最多的工业设计与创意产业集聚区。继成功入选首批4个“中国工业设计示范基地”后，去年，和丰创意广场被评为省文化产业示范园区。

“创意江东”的雏形显现，创意设计、演艺娱乐、数字内容与动漫等产业集群已初步形成。据统计，去年江东实现文化产业增加值9.47亿元，同比增长51.1%。宁波书城、宁波文化广场、三厂时尚创意街区、飞越时空文化主体功能区……文化创意产业正成为江东的新名片。

文化广场已成为江东区文化传播的“航母”：在30万平方米建筑面积上，集聚了宁波科学探索中心、宁波文化广场保利剧院、CGV星聚汇国际影城、宁波文化艺术培训中心等8项优质文化元素。依托这一平台，江东着力加大文化惠民服务力度。

在新行政中心南侧规划建设的市民广场占地面积14.62万平方米，将成为未来广大市民及外地游客休闲娱乐的新场所，更是群众文化生活的“大舞台”。



庆安会馆主要发起人费金纶第5代传人费宥为小学生讲解浙海常关历史

海商精神推动品位都市

“城以文兴，文以城名”。海商文化在宁波滥觞，成为宁波转型创新、提升能级的源泉。以海商精神为核心价值重塑都市文化，引领“品位都市”建设，江东为宁波提升城市形象争当“排头兵”。

海商文化根植于古代市镇，面向广阔的大海，本质上是一种不断创新、不断开拓的外向型都市文化。江东区积极融入城市变革中，从现代化中心城区到现代化核心区，江东始终勇立时代潮头，革故鼎新，不断描绘城市建设管理的新蓝图。

正是在海商精神的感召下，“服务强区、创新强区，品位都市、品质生活”成为今日江东人的新追求。构筑繁荣繁华、精致精美、宜居宜业的品位都市，托举起现代化核心区，是今日江东人的新梦想。

在大项目大平台建设的带动下，曾经拥挤的老城区变为美丽宜居的新城。东部新城门户区、核心滨水区新世界广场、世纪东方商业广场、滨江商业广场等商业项目纷纷落地或建成投用，东外滩文化走廊魅力显现，东部新城核心区实现项目开工全覆盖，宁穿路地块、甬江东南岸两大区域整体开发启动……江东“一城一轴双带”空间发展新格局日渐成形，城市发展框架全面拉开。同时，随着轨道交通建设投用，老小区、背街小巷提质改造加速，江东的街巷面貌焕然一新。

海商文化已内化为江东的城市气质。近年来，江东区依托“最美江东人”系列，着力推进道德“有形化”工程，推动社会主义核心价值观内化于心外化于行，涌现出一大批“最美”人物，“最美”现象从“盆景”变成“风景”。

甬江以东，历来是物阜民丰、人杰地灵之处。代代江东人的海商基因在这片土地上传承并发扬光大，引领江东拥抱最前沿的城市建设管理理念，共创形象现代精致、功能高端完备、管理智慧精细、生态绿色宜居、文化魅力时尚的“品位都市”。



2013宁波海商文化周开幕现场

撰文 见习记者 项一嵌 江东记者站 张绘薇 杨磊
摄影 严龙 李超

演出、展览、韩国商贸活动、最景观发布……

海商文化周今启幕江东

今年6月，庆安会馆北侧竖起一座厚重石碑。作为中国大运河宁波段代表性遗产点，中国大运河世界遗产申报成功后，这里越发吸引了世界的目光。

坐落于海上丝绸之路与大运河“交点”的庆安会馆，当年南北号商帮的议事聚会的宝地，如今则承载着海商文化基因和“商通天下”气魄与追求。

在东部新城，宁波环球航运广场即将运营，与宁波国际航运服务中心携手筑起现代化宁波国际航运中心，成为世界各地航运企业的集聚地。

与此同时，会展贸易、航运物流、金融服务“三大中心”快速崛起于新城。

这些，无不印证着江东在宁波海商文化形成及传承创新中的独特地位。

记者从江东区了解到，11月17日，2014宁波海商文化周将在宁波文化广场大剧院拉开帷幕。

本届海商文化周以“传承、创新、梦想”为主题，推出了开幕式暨“宁波十大最美海商文化景观”发布会、2014年中国（宁波）海商文化国际论坛、2014宁波海商文化韩国经贸周活动、“宁波十大最美海商文化景观”评选、“海商杯”书画大赛、“世界遗产看庆安 海商文化看江东”活动、海商文化市集“好戏在江东”展演、海商文化公园和海商文化墙绘建设以及海商文化课题研究共十大活动，以进一步丰富海商文化内涵，传承江东历史文脉，探索“21世纪海上丝绸之路”建设路径。

未来，江东区还将在庆安会馆北侧建设一个新公园——海商文化主题公园。

今年，2014宁波海商文化周中的重头大戏是中国（宁波）海商文化国际论坛。届时，中、日、韩等国内外专家学者，将围绕海商文化精神基础及背景、海商文化与城市发展、海商文化与产业发展等，进行主旨演讲和互动交流。

和去年相比，今年海商文化周活动不仅可“看”，更可“体验”和“享受”。市民们不妨关注韩国经贸周活动，里面有来自韩国的各种商品以及美食体验、文娛表演等活动。

海商文化周活动一览

11月17日 2014宁波海商文化周开幕式暨“宁波十大最美海商文化景观”发布会
地点：宁波文化广场大剧院

10月—2015年1月 海商文化市集“好戏在江东”展演活动
地点：宁波文化广场、庆安会馆、江东区飞越时空大剧院

11月17日—23日 “海商杯”书画作品展
地点：宁波文化广场大剧院

11月18日 2014年中国（宁波）海商文化国际论坛
地点：宁波海逸大酒店

11月21日—24日 2014宁波海商文化韩国经贸周活动
地点：宁波国际会展中心8号馆



文化广场全景